

# 即使做不了太阳 也要做一颗星星

## ——访京剧梅派名家马小曼



“梅派”薪火旺 师徒喜结缘

### 梨园名家 马小曼收徒张伟欣

本报讯(记者 刘迪)11月6日,石家庄市京剧团演出的“梅派”经典剧目《穆桂英挂帅》在石家庄大剧院成功上演。演出结束后,“梨园新秀张伟欣拜师京剧名家马小曼”仪式举行。

马小曼为梅派名家,是著名京剧表演艺术家马连良之女。作为北京京剧团“梅派艺术人才培养基地”专家组成员,马小曼为传承梅派艺术不遗余力,培养出了一批优秀青年演员。张伟欣,1998年考入石家庄市艺术学校,主修京剧青衣,2005年毕业后进入石家庄市京剧团,常演剧目为《红鬃烈马》《霸王别姬》《秦香莲》等剧,曾获“京津冀青年京剧人才展示·优秀青年演员表演奖”等奖项。

这对师徒何以结缘?据石家庄市京剧团团长杨国超介绍,近年来,该团大力恢复优秀传统剧目,积极创作排演新编剧目,将人才培养作为重中之重,一批青年演员逐渐成长并开始“挑梁”,张伟欣就是其中的佼佼者。2017年,由北京市梅兰芳艺术基金会资助的“梅韵回响·薪火相传——京津冀梅派艺术青年人才培养项目”启动,张伟欣入选。期间,年过七旬的马小曼对这些演员循循善诱,每句念白、唱腔、每个调度、身段,甚至指法、眼神,她都亲自示范,令张伟欣等人受益匪浅。张伟欣告诉记者:“马老师德艺双馨,能成为她的徒弟,我很幸运。”同时,她对自己也有了新要求,希望自己更加努力,更加勤奋,多去北京,跟随老师学习。

对于自己的新徒弟,马小曼则评价说:“张伟欣非常认真,很谦虚,领悟能力也很强,希望她以后取得更大的进步!”

□本报记者 刘迪

她是京剧艺术家马连良之女,梅兰芳的干女儿,是有“京胡圣手”之誉的京胡演奏家燕守平的妻子,她是72岁的梅派名家马小曼。

11月6日,石家庄市京剧团演员张伟欣拜师马小曼仪式在省会举行。仪式前,面对记者的采访,马小曼说:“我就算做不了太阳、月亮,也要做一颗星星,尽我所能为年轻演员照亮前路,为戏曲传承尽一份力。”



名人会客厅

### 谈收徒 戏曲演员应认真学习

30岁的张伟欣是马小曼第三个徒弟。在戏曲艺术传承的方式中,拜师收徒是最古老也是很常见的一种形式,马小曼却说,自己其实是不太赞成拜师的。她认为,拜师有一些负面作用:“许多艺术家认为,你是我的徒弟,就不再好意思给你提意见,这样年轻人岂不是被约束了吗?”

在马小曼心中,徒弟不是师父的私有财产,所有演员都应该虚心学习,广泛听取别人的意见。马小曼正是如此,她认为每一个演员身上都有值得学习的地方。11月5日,市京剧团青年演员领衔,在石家庄大剧院演出了《秦香莲》。当晚,台下的马小曼看得十分享受,她说:“演员的一个身段、对一个

唱词的处理都可能有点,这些都是值得我们学习的地方。”拜师只是种形式,马小曼却希望这种形式能对年轻演员有益处:“现在的孩子对老艺术家没有了感性认识,真希望能把老艺术家们的风采和对艺术的领悟告诉年轻人,让他们进步得更快一些。”

### 忆旧人 艺术道路上的多盏指明灯

自幼受家庭环境熏陶,马小曼酷爱京剧艺术,也正是父亲马连良为她选择了京剧艺术之路。然而,小时候的马小曼与父亲并没有过多的交流,因为父亲每每演出完回到家已是凌晨,马小曼上学时,父亲还在睡觉,形成了时间差。而且,马连良还经常走台口,一走就是几个月。

台上不能有多余的东西,一定要用心去演。“演戏要爱戏中的人物,要仔细体会。”“演戏要做到‘会通情化’……”父亲对艺术的坚持,对舞台的尊重成为了马小曼人生路上的一盏永不熄灭的明灯。她说:“父亲一生都在认认真真唱戏,清清白白做人,我亦要如此。”谈到梅兰芳梅葆玖父子,马小曼举了一个例子。1995年

的一天,马小曼跟着梅兰芳京剧团随团演出,来到了潍坊。当时,马小曼演出的正是《穆桂英挂帅》。第二天,刚吃完中午饭,梅葆玖就把马小曼叫到身边,“他开始一点一点地教我,不厌其烦,一直到下午6点。”老一辈艺术家对艺术的执着和坚守时常令马小曼感动,而见证过他们的艺术风采,也正是她的幸运之处。

### 说石家庄 观众们给她留下深刻印象

马小曼来石家庄演戏还是上世纪七八十年代,石家庄戏迷们给她留下了深刻印象:“太专业了,太懂戏了!”当时,名角荟萃的中国京剧团四团在石家庄演出了全本《龙凤呈祥》。当晚,其中有名演员因身体不适,在一段表演中,少唱了两句词。然而,顷刻之间,台下观众立刻反应过来,开始喝倒彩……直到那名演员在谢幕时深深一鞠躬,解释了原因,观众才买账。

至于石家庄市京剧团,马小曼认为,这个剧团是一块净土。“昨晚的演出中,好几名国家一级演员都甘愿为年轻演员当配角,而在许多基层演出中,他们团的梅花奖演员赵玉华甘心跑龙套,这是多么可贵的一种精神!石家庄市京剧团业务氛围良好,值得称赞。”她赞叹道。

虽然已是72岁,马小曼却显得比同龄人要年轻,她说,这也许正是戏曲艺术的功劳,因为年轻时练就功不辍,并且一辈子陶醉在戏曲艺术中,自己才能活得很享受。对于当下的戏曲青年人才,她说,戏曲人过得很清苦,希望社会各界给予戏曲人更多的关注和支持。然而,马小曼也坚信,京剧艺术有着自己的独特魅力,永远不会消亡。

## 《我的冤家是条狗》明日上映

超前看片会获影迷点赞

本报讯(记者 张晓娟)由英国加籍,也在潜移默化中给她带来了改变……它让莎拉重拾生活的勇气,认清未来的方向,收获了温馨的爱情、甜美的爱情以及诚挚的友情。影片集搞笑、爱情、亲情、励志等诸多元素于一身,其中,既有令人捧腹的诙谐对抗,也不乏暖心感人的相腹相依,泪点、笑点、萌点层出不穷,不时撒出的爱情“狗粮”更是令人暖心不已。现场不少影迷表示:“影片着力展现人生中无处不在的小确幸,传递出积极阳光的正能量,让人感觉非常温暖。”

## 独行侠胜奇才



11月6日,在2018-2019赛季NBA常规赛中,达拉斯独行侠队主场以119比100战胜华盛顿奇才队。图为独行侠队球员德安德烈·乔丹(左)与奇才队球员比尔在比赛中拼抢。新华社发



## 观影指南

# 进口大片扎堆上映 影迷迎来狂欢盛宴

——本月值得期待的影片

□本报记者 张晓娟

从9月以来,中国内地影市持续低迷,即使是被称为“史上最挤”的国庆档,票房也比去年同期大跌27.5%,10月中下旬内地票房更是屡屡跌至冰点。11月,影迷终于迎来《神奇动物2:毒液》《无敌破坏王2》等多部进口大片宣发档,热闹程度堪比“过年”!

### 《毒液:致命守护者》

上映:11月9日

由鲁本·弗雷斯彻执导,汤姆·哈迪、米歇尔·威廉姆斯、里兹·阿迈德、索尼娅·索托马约尔主演的《毒液:致命守护者》,是索尼打造的“蜘蛛侠电影宇宙”的第一部衍生电影,这一次蜘蛛侠的老对手毒液成为了主角。故事,毒液本体是来自外星的高智慧生物,来到地球后需要寄生在一个有机体中存活,意外与主角汤姆·哈迪融合共生,成为亦正亦邪的超级英雄。毒液变身效果不像常规英雄那样是“第一眼帅哥”,宿主的冲突让他拥有双重性格,可怕与喜感并存,前一秒凶残后一秒纠结又话唠,非常好玩。该片北美上映后连续三周夺冠,观众人气可谓火爆。

### 《名侦探柯南:零的执行人》

上映:11月9日

作为唯一阻止《复联3》夺得票房冠军的电影,同时也打破22年以来系列票房最高纪录的柯南剧场版,国内日漫粉丝们都对《名侦探柯南:零的执行人》的引进上映充满期待。此次新片将围绕发生在东京的高科技犯罪案展开,柯南和“零组织”成员安室透一开始就被牵扯进东京特大爆炸案,随即上演一系列贴身战斗、飙车追逐、生死营救的动作桥段,刺激程度堪称推理版的“速度与激情”。值得一提的是,此次小五郎被捕入狱,柯南不得不借助“亦敌亦友”的安室透调查悬案,面对“亦敌亦友”的同伴和“看不见”的神秘敌人,柯南能否顺利破案,仍充满悬念……

### 《神奇动物:格林德沃之罪》

上映:11月16日

“最会说故事的人”J·K·罗琳继续书写魔法世界新篇章,《神奇动物:格林德沃之罪》的故事将衔接前作《神奇动物在哪里》,埃迪·雷德梅恩、凯瑟琳·沃特森、裘德·洛等原班人马回归打造。这一次,绚烂华丽的法国魔法世界将首次呈现在观众面前。对于喜欢前作的影迷来说,这部续集的观点全面升级。招财神兽嗅嗅生了宝宝,闹得纽特大闹地窖,更多精彩的神奇动物设定陆续展开,其中还有来自《山海经》的上古神兽饕餮惊艳登场。日前,片方还曝出特辑,惊喜呈现“邓布利多的流金岁月”。罗琳、裘德·洛现身,罗琳直言邓布利多是她最喜欢的魔法世界角色,裘德·洛还透露了自己扮演邓布利多时的“诀窍”。

### 《无敌破坏王2》

上映:11月23日

2012年,动画电影《无敌破坏王》曾在内地上映,虽然票房不算很高,但给很多观众留下了非常不错印象。时隔6年,《疯狂动物城》原班人马携《无敌破坏王2》升级归来,引发不少影迷的期待。在前作中成功为自己“游戏反派”的身份平反,证明自己也可以做英雄的“无敌破坏王”拉尔夫,此次与同为游戏角色的云妮洛普面对全新的挑战——为了拯救云妮洛普所在的电子游戏,拉尔夫和云妮洛普闯入互联网世界,在寻找游戏关键配件的同时,也领略了前所未见的奇闻趣事,接受了更加惊险的闯关挑战。而两人对新世界的不同态度,也让珍贵友情面临巨大考验。据说影片里可能藏了几百个经典IP彩蛋,不知道你能辨认出多少个呢?

## 上港首夺中超冠军

打破恒大七年垄断

□本报记者 刘真

11月7日,2018赛季中超联赛进行了第29轮的争夺,排名榜首的上海上港凭借外援艾哈迈多夫与武磊的进球,主场2比1击败北京人和,打破了广州恒大长达七个赛季的垄断,提前一轮获得本赛季中超冠军。

在上一轮赢下与广州恒大的天王山之战后,上海上港领先恒大5分,因此昨晚的倒数第二轮联赛,只要主场不输给北京人和队,上港就能提前锁定今年的中超冠军奖杯。在这种情况下,上港可谓志在必得。比赛仅仅进行到第19分钟,为上港效力的乌兹别克斯坦队中场核心艾哈迈多夫就用一脚精彩的世界波首开纪录。下半场开场1分钟,武磊进球为上港将比分扩大为2比0。此时上港距离夺得队史首座中超冠军奖杯已进入倒计时。最终上港没有

让悬念继续,2比1战胜人和,提前一轮斩获2018赛季中超冠军。这也是广州恒大自2011年开始连续7年统治中超后,首次有球队从恒大手中抢走冠军。而昨晚打入一球的武磊也以27个进球的数据,打破了2006年由李金羽创造的本土球员单赛季最高进球纪录。

本轮中超除了诞生新的冠军外,保级大战更加刺激。河南建业4比0大胜贵州恒丰后积34分提前保级成功。重庆斯威2比0爆冷击败恒大拿到救命3分,天津泰达3比1逆转大连一方,将后者也拖入了保级混战,此外长春亚泰以2比2战平天津权健,目前积分榜上重庆、泰达、大连、长春均为32分,这四支球队最后一轮都有降级的可能。最后一轮,泰达客场挑战恒大,而大连则要与长春直接交锋,三支球队都十分凶险。

## 排超联赛排位赛周日开战

河北男排首战广东

本报讯(记者 刘真)近日,中国排球协会公布了2018-2019赛季中国男排超级联赛第二阶段竞赛日程。男排联赛第二阶段将在11月11日开打,河北男排首战将客场挑战广东队。

此前,男排超级联赛第一阶段的精英赛中,浙江、八一、上海、河南、北京、江苏、山东和四川男排进入八强,将进行前八名的主客场排位赛。而河北、天津、广东、福建、辽宁和湖北男排组成第二个小组,展开9名到14名的主客场双循环排位赛。按照赛程,河北男排将在11月11日客场挑战广东队,然后11月14日继续客场挑战湖北男排。河北男排首个主场比赛,则是11月18日进行的主客场第三轮比赛,主场迎战天津队。

河北男排上赛季取得了联赛第十名的成绩,而今年队伍将赛季目标定为保十争九。本赛季河北男排主场设在石家庄学院体育馆,这是队伍在上赛季把主场移至邢台后,再次回到省会。据介绍,该体育馆是上个月刚刚交付使用的全新场馆,硬件设施按照CBA联赛标准。今年河北男排的主场氛围营造也比往年有了显著提升,在比赛场馆内增加了灯光秀和干冰喷雾设备。排超河北赛区商务运营负责人郭龙介绍,“虽然今年河北男排依旧没有赞助商,而且联赛也基本没有收益,但希望通过今年的着力打造,改变社会对男排认知率低的问题,让更多人直观地接触排球,感受中国最高级别排球联赛的魅力。”



## 欧冠 大巴黎平那不勒斯

11月6日,在2018-2019赛季欧冠联赛C组第四轮比赛中,法甲巴黎圣日耳曼队客场以1比1战平意甲那不勒斯队。图为巴黎圣日耳曼队球员科雷尔(下)与那不勒斯队球员卡列洪在比赛中拼抢。新华社发

## 声明

◆据石家庄市中级人民法院行政判决书:(2017)冀01行终282号、(2018)冀01行终330号。权利人:平山县天山化工有限公司。证书号:平建(2000)字第009号集体建设用地使用证,平企字第025000109号。不慎将房屋所有权证,现声明此证注销,特此声明。  
◆杨黎明不慎将《中华人民共和国居民身份证》丢失。“残疾人证”号是13010220040113091943。特此声明。  
◆石家庄市桥西区阳光装饰设计室,注册号:130104600038737,营业执照正本丢失,发证日期:2008年1月1日,特此声明。  
◆父亲郎晓亮母亲张伟坤遗失儿子郎晨润、郎晨泽出生证明,郎晨润出生证编号:M130920793。郎晨泽出生证编号:M130920794。声明作废。  
◆胡筱冉,《残疾人证》编号为:201006042097207072172,不慎将军残证丢失。特此声明。  
◆坐落于大马村水城南岸西区3-2-501,房主为张利朝,房产本丢失。特此声明。  
◆顾登宣不慎将本人石家庄市人才绿卡(B卡)遗失。卡号:20171234B。特此声明。